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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена’
За ЦРНУ 1'ОРУ иа годииу 4 

фор., на по годиие 2 »ор.
За ЛУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б Фор., на по год. 3 Фор.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
Чч гве остпле земл*е годишње __  ___ _ _  _ _ _ __ _

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.
10 Фран., у 31ату.

Иретплата шал.е се поштанскои 
унутницом непосредно админи- 
страцијн „Глаеа Црногорца" на 
Цетише, акоме је наручније, г. 
Перу Рама-лановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
МЈу-

За огласе нлаКа се: ва еваку 
ријеч или за број од пет циоа- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
засвакп даљи п>т по 1 новчиК.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Претплату на „Глас Црногорца“ 

и „Просвјету“ за годину 1902 прима 
за Црну Гору, Аустро-Угарску, Босну 
и Херцеговину и све стране землс 
посредно И непосредно Администра- 
цнја Званичнијех Листова на Цетпињу 
(( еТН^пе — МопТбпб^го), а-воме је на- 
ручније, може претплату слати и г. 
Петру РамадановнКу к. ц. агенту у 
Потор (СаМаго ВаћпаНеп).

„Глас Црногорца“ и „Просвјета“
се никоме сласин, ко се не јави 

војом иретилатом.
„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 4 фор., 

на пола године 2 фор.
За Аусшро-Угарску, Босну и Хер- 

цеговшну на гддину 6 фор., на пола 
године 3 фор.

За све остале земле на годину 
20 франака у илату, на пола године 
10 франака у злату.

Претплата на „Глас ЦрНОГОрца“ 
нрима се само у годигињнм и иолуго- 
дншњим роковима.

„Просвјета“ стоји:
За Црну Гору 2 фор., а за све 

осгаале земле 3 фор.
Претплата на „ПрОСВЈету“ прима 

се само у годигањим роковима.
Цетиње, 15 децембра 1001.

АДМИНИСТРАЦИЈА
ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— (Из Двора) Његово Кра- 
љевско Височанство Господар повра- 
тио со из Петрограда преко Париза 
у Ницу код ТБихових Царских Ви- 
сочапстава Књаза Ђорђа Романов- 
ског, Херцога Лајхтембершког, н 
-Сњагиње Стане Ромаповско, Херцо- 
тње Лајхтомбершке, гдје ће по же- 
л.п ЕБиховој нровести и Вожићне 
празнико са Његовим Височанством 
Књазом Мирком, па ћо се брзијех 
дана повратити у Своју престоницу. 
Бегово Краљевско Височапство Го- 

сподар наоди со, слава Вогу, у нај- 
бољем здрављу п најбољем распо-
ложењу.

— На пмоп-дап Његовог Кра- 
љевског Височанства Књаза Насљед- 
ника био је у вечер бал у Његовом 
Двору.

— Г. потпуковнпк Антонић, 
: званредни изасланик Србије па Це- 

тињу, отпутовао је на допуст у 
Виоград. Док је још на путу бпо, 
како нам доноси „Кор. Виро,“ био 
је паименован за мпнпстра рата. Ми 
му од срца честитамо, а жалимо што 
неће међу нама остати, јер је г. 
Антонић кроа крстко вријеме стекао 
на Цетињу опће симпатнје.

УОЧИ БОЖИЋА.

Цетиње, 21 децембра.

Примиче се први српски Вожпћ 
двадосетога вијека. Рокосмо сри ки. 
јер Игуман Стефан на Бадњи дан 
својим ђацима уз гусле поје: „Сла- 
вио сам Вожић у Внтлејем, — Сла-

вио га у Атонску Гору, — Славпо 
га у свето Кијево; — Ал’ је ова 
слава одвојилаи.... Што јо то, што 
одваја славу српскога Божића чак 
и од славе у Витлејему, Светој Гори 
и светом Кијеву? То су српски на- 
родни обичаји, којп се свето вршо 
у свакој српској кући, па тек онда 
слиједи по црквама божпћно правило. 
Ти народнн домаћи обичаји претва- 
рају сваку српску кућу у другу 
цркву. Свечапост домаћа постиже 
врхунац ири унашању бадњака. Не 
треба нам ту домаћу свочаност опи- 
сивати, јер који је Србин тачно не 
зна? Па послије уз пламтоће бад- 
њако на огњишту кућна чољад ве- 
черају уобичајона постна јела, па 
пјевају народне пјесме божичне. уз 
пуцњаву из пушака, гдјо је сло- 
бодно, и весељо завлада.

Рекосмо ирви Божић двадесе- 
тога вијека, јер стрепимо и поми- 
слити у колико ће се српских кућа 
унијети бадњаци иоследгоег Божића 
овога вијека, при наклоности нашој 
да се на просвијећени запад угле- 
дамо и у домаћем светилшпту, и 
при бризи српских „старатеља“ по 
великом - дијелу Српства, да се ду- 
браве не утамањују сијочењем бад- 
њака.... Већ смо прошле године са 
болом у души читали у једном срп- 
ском листу, како се у једном од 
главних српских мјоста дочокује Бо- 
жић .. Није друкчије него тамо не- 
гдје у сред Швабадије! И нека тако 
пође даље, нестаће једно од оних на- 
ших црта народносних, што Србина 
Србином чине, заборављајући ону 
опомену митроносног пјесника на- 
шог: „Познајте најпре Србином Ср- 
бин чим је, па свом снагом духа, срца,
сложте с’, да светињу обдржито.....
На вас поглода, младежи, цјели свјет, 
од вас чека то Номањина тиха сјен!“

А лијепи су наши божпћни оби- 
чајп. Они се свечано вргпе и у па- 
шем Књажевском Двору. А гледали 
смо их гдјо со исто тако врше и у 
владичанском двору у сред Задра 
латинскога. Обичаји, којц душу уз- 
дижу, осим што нас слашћу испу- 
љавају, гато се држимо наше старине, 
што чувамо аманот наших предака, 
— осим гато нас раскомадано од Шар - 
Планине до Велибита, од мора до 
Дупава ујоднњавају.

На освиту овога вијека Цар ве- 
ликог њемачког народа подигао јо 
свој глас против космополитизма, 
који бршие све иародносно разлике, 
и Њемци, још неуједпњени, не само 
да ускршавају воћ батаљоне народ- 
но обичаје, него и напуштену на- 
родну ношњу млађи опет почиљу 
носпти, као што со то може у Ти- 
ролу видјети. Па хоћомоли мп у раз- 
дробљоном српском народу отваратн 
врата косполитизму и нагаим дома- 
ћим животом? Нека промислп свакп, 
коме јо мило Србином бпти!

Па пошто нзвршимо наше до- 
маће ооичаје, и пошто се напојпмо 
милином дивних црквених пјесама и 
богослужења, што је љепше него 
оно гдје се ко нађе или срете, да 
"ЂУ1 друга поздравља првом рнјечи: 
„Мир Вожи!" на коју добива одговор: 
„Христос се роди!” па се братскп 
љубо, што је такођер искључиво 
наш народни обичај, за који имамо 
и своју особиту ријеч „мирбожење/ 
коју други језици немају.

Ниједан дан у годцни нијесу 
тако блиски један другоме и ду-

шевно уједињенн Срби са Јадрана, 
Дунава и Вардара као о Вожићу, 
па за то нам се и отимљу у тој 
блискости, као у домаћем кругу, 
сваке године овакве мисли, којима 
поздрављамо браћу Србе све и свуд 
народним нашим лијепим старпм по- 
здравом:

Мир Божи!

СТ0Г0ДИШЊНЦА РАЈИЋЕВА.
Цетиње, 17 децембра.

Павле Соларић написао је год. 
1810, кад со била тек почела српска 
књижевност наново нокрећати, ове 
истините ријочи: „Просвћгцение еств 
као столпј, ЗИЖДИМБ1И, коега верхт> 
достигнути може до неудобозриме 
ввхсоте. Зпждителп почишо са землћ; 
као трудолхобивш мраввх, сносе гро- 
дбхо на огромно дћло, коега возгледт, 
сљ временемљ изБумлнва очи зри- 
тела: прилажу каменљ на каменг, 
докљ не изнемогу; онб1 престахо 
6б1ти, но здаше нбиово продолжава 
се надљ костми пхб, и носи на стћ- 
нами своими, по мћстамљ ихљ, ува- 
лна имена нвиова благодарном по- 
ТОМСТВу. Тћломљ преста1о 6Б1ТИ ОНБ1 
но духовне нетлћенне мохци ихљ 
хране се у книжескБ1 к'Гвотб1“...

Један од првих тих „зижди- 
теља.“ који су отпочели сг земле 
„столпљ“ српске просвјете нодизати, 
као трудољубиви мрави сиосећи гра- 
ђу на огромно дјело, престао је бпти 
у маиастиру Ковиљу 11 децембра 
1801, али онај „столпб носи на стћ- 
нами своими увално имо његово 
благодарномљ потомству“ и њогове 
„духовпо нетлћоппс мохци хране се 
у КНИЖ6СКБ1 К1ВОТБ1“...

То је бно архимандрит Јован 
РајиКу који со родио 1726 у Сријем- 
ским Карловцима, те нас данас ње- 
гова благословл>она успомена упу- 
ћује најприје да се умом проиосомо 
у дано живота његова, кроз којо, од 
цијелог српског иарода, чију је сла- 
вну прошлост под Краљовима и Ца- 
ревима први изложио, није било ного 
„Чернал Гора, которал по подобЈго 
ићк1и роспублики ни Туркомљ ни 
ВеноцхиномБ пе нокараотса но особт, 
свопми во.Тводами управлнема остб, 
по чему мног1Л пакостп обоимв стра- 
намљ часто причинветЂ?* *)

Кад уочимо то доба онштег 
српскох’ народног живота, онда свр- 
нимо ноглод на нови српски Сиоп, 
на Сријемске Карловцо, гдје су на- 
сљодници Патријарха Чарнојевића, 
у бризи да одрже под туђом вла- 
сти цвијет српскога народа, прева- 
ром исељеног из Старе Србије. доз- 
вали учитеље из Русије.

Ту, у свом родном мјесту, син 
сиромашних ал’ честитих родитеља, 
код руских учитеља, свршава прве 
науке, почевшн из арвог штампаног 
српског буквара. Као даровит ђак 
напхао је добротвора, којп га јо упу- 
тио да настави науке по иновјер- 
ним гпмназијама у .Угарској, јер ће 
се тек кашње у Карловцима засно- 
вати прва српска гимназија.

Свршивши гимназијске науке, 
млади Рајић год. 1753 иде пјешке 
у Русију, гдје у Кијеву и у Мо- 
скви кроз четири гедане добнва

*| Баш кад је ово Рајић писао, тек, 
се био довршио велики рат турско-црно- 
горски г. 1765, који је документима разја- 
снио мдетачки проф. Малагола, као што смо
ту радњу његову ту скоро приклаалч.

богословско образовање, те се враћа 
у Карловце најученији Србин онога 
доба, на крилима најсветијих идеала 
народних. Али — по ријечима ње- 
говог доцнијег ваштитника Митропо- 
лита Стефана Стратимировића — ту 
није нашао „ожиданију својему сход- 
наго пријатија,“ и он се врати на- 
тра1' у Русију, па отолен преко Ца- 
риграда у Свету Гору да тражи 
изворе историјске, да ивложи срп- 
скоме народу његову прошлост пуну 
славе, одакле ће црпсти животне 
силе, да се одржи и да опет по- 
стане што је био.

Ив Свете Горе, гдје је особито 
у српском мапастиру Хилендару, 
Славној Задужбини Немањића, на- 
шао историјско благо, повратио се 
опет преко Студенице и Жичо у 
Карловце, гдје је учитељевао само 
двијо године, па је код владике те- 
мишварског а за тим код владике 
новосадског васпитавао богослове до 
своје четрдесетишесте године, и тада 
се склонио у манастиру Ковиљу, гдје 
се закалуђерио, постао убрзо архиман- 
дритом и до своје смрти ту остануо, 
али не у миру, јер га је и ту људ- 
ска завист прогонила, све докле није 
постао главом цркве велики Србин 
Стефан Стратимировић, који га је 
љубио и поштовао. Нуђена му је 
владичанска митра неколико иута. 
али Јв он сваком одбио, радећи у 
својој ћелији неуморно па просвјети 
српској, на обрани православља, нв 
буђоњу народне свијести. Треба свр- 
нути у манастир Ковиљ и видјетг 
његово рукописе још нештампане 
па да човјеку памот стане, кад је тс 
написао! И још каквим руконисои 
дивним као да јо штампа! Све шт< 
је требало цркви и школи он ј< 
стварао, испијајући миогу горку ча- 
шу и од своје братије. који су биле 
себи воћ другога старјешипу иза 
брали.

Али што је његово име обесмр 
тило, то је хбогово мопумотално дјел< 
„Историја Славјанскнх народов“, ј 
коме је изложена историја Срба 
Бугара и Хрвата, а уз то кратки» 
потезима и иајстарија историја Сло 
вена, како би читалац јасио мога< 
видјоти „иеизчислимое множоство ро 
да своего4. Дакле у овом дјелу вла 
да већ велика идоја свесловенска 
Какав јо утисак учинило то дјолс 
кад је свијота угледало, види се о 
туда што је руска Царица Екате 
рина обдарила Рајића златпом ме 
даљом и новчаном наградом. Ту ј 
најбрнжљивије израђена српска истс 
рија, први пут цјелини, за то м 
данас славимо Њјића и наше потом 
ство славиће га као оци сриске ист< 
рије, која со наука кроз ово сто гс 
дина у појединостима развијала, ка 
што ће се и даље развијати. Оп с 
латио тога труда, да и српски наро/ 
који је до тада у забораву и преврењ 
живпо, пружи ученоме свијету свој 
историју, као што су се остали народ 
својом поносили; особито да исправ 
иностране писце о сриском народЈ 
који су — „његову храброст за ва{ 
варство, врлину за злочин узели, 
славу њех ову и храбра дјела ћутх 
њем прекрили“. „Биоград. Новине 
добровеле: „Рајић је употребио тад 
најбоље изворе 8а српску историјл 
Чудо је управо, како је д0 неки 
ријетких књига дошао. Исто му с 
тако мора човјек дивити: како је г 
толиких "'»•'•-»па

■имншак.



ничку цјелину. И критика је његова 
за оно вријемв управо узорна“.

Сав тај многостручни његов 
труд. V ком је и дубоку старост 
пр нодио ћемо данас тек онда 
ка.. » одијенити, кад погледамо
на просвјетни и књижовни покрет, 
јпто је иза њега слиједио међу оном 
браћом нашом под туђинском власти, 
и кад видимо како са тог новог огњи- 
шта српске нросвјете стрцају искре 
по свим српским крајевима, каква ли 
се ватрн нросвијећсног родољубл.а 
на том огњишту распаљује! Српски 
народ поће никад заборавит онај ме- 
морандум што је управно благосло- 
вене унспомене митронолнт Стофан 
Стратимировнћ I ђару Александру I., 
позивљући га, ток јо Карађорђо уста- 
нак подигао, да обнови „славоно-срп- 
ско“ царсгво јор да Русија не може 
имати другог вјерног савезннка!

Том просвјетном огњишту, тој 
моралној обласгн, која ноодољиво а 
благотворно утиче на свапућо новог 
српског доба, главније зачетник Јо- 
ван Рајић, ког јо митрополит Сте- 
фап Стратимировић, назад сто го- 
дина синовски опојао и сахранио у 
цркви манастпра Ковиља.

Поклонимо се томе мнломо гро 
бу, поклонимо се бесмртној сјени 
Архимандрита Јована Рајића!

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
ПАИИОАО Д-р. Кнонф

е донунама превео е њемачког Д р. Кујачић 
<Н а с т а в а к)

Канкијош постоје облици туберкулозв 
и какви су им најглавнији знаци?

Ношто смо напријед већ говорили о 
начину, 1сако улази туберкулозна бацила у 
тијел1 и иошто емо у кратко казали, какви 
су најглавнији знаци најчешће форме ту- 
беркулозе, т. ј. јектике, остаје нам још да 
кажемо неколико ријечи о још другим обли- 
цима туберкулозе.

Душнична јектики. Најприје ћемо епо- 
менути, као најближу плућној туберкулози, 
тако звану туберкулозу гркљана или душ- 
ничну јектику. Та врста болести, која се 
често може опазити, као први знак јектике, 
много је уопће ређа од плућне туберкулозе. 
Осим болесних знакова, које та форма има 
заједно с јектиком, као грозницу, ноћно 
знојење, мршање, тешко дисање, кашаљ и 
др. имамо још, као важан знак, промуклост 
и веома честе болове у грлу, особито кад 
се једе и прождире тврда р&на, као хљеб, 
месо и др. Унутрашњи мјеетни изглед бо- 
лести састоји се из туберкулозних гучица 
или тако званих квржица, отока и рана 
гркљана и његове околине.

Туберкулоза у косшима. Не дешава 
се ријетко туберкулоза у костима Од те

се врсте туберкулозе раенадају и ломе ко- 
ети. Ако ее болеет налази у кичменој мож- 
дини, то се усљед раепада поједннијех кич- 
мених прстенова развија грба, која чеето 
пригњечи тако кичмену мождину и тнм 
проузрокује парализу (т.ј. дотичном се че- 
љадету узму ноге), нога и наруши пра- 
вилни рад мокраћних органа и црпјева. 
Туберкулоза у зглобовима, најприје без бо- 
лова, може најпослије довеети до тога, да 
се не може никако ићи. да се зглобови 
загноје и тако раепану и искваре, да < е 
дотнчна рука или нога мора откинути (ам 
путирати I.

Туберкулоза мождане оине. цријева н 
тако звана просолнка туберкулоза. Мања 
дјеца доета често падају жртвом тако зва- 
ног туберкулозног запаљења мозга. Та на 
жалоет врло чеета емртоноена болест нај- 
прије се покаже нерехом у пробавним ор- 
ганима (бљување, затвор; и душевним не- 
расположењем ; теке се доцннје појави млн 
тавост, грчеви, дрктање и несвијест. Го- 
тово је ието тако опасна туберкулоза цри- 
јева, опсрине и трбушних зидова, оеобито 
опет у дјеце. Та ее врста туберкулозе на- 
зива још и ако много ређе, трбушном јек- 
тпком.

Често ее дешава, да цијело тијело 
одједном поетане туберкулознам и тада 
имамо тако звану остру милијарну (про- 
солику} туберкулозу. Та се врста болести 
обнчнч раенроетре из каквога год мјестног 
етарога гнијезда туберкулвзне заразе. По 
евојим знацима је нросолика туберкулоза 
много налик на тнфуе и почиње еа опћнм 
мртнилом, неким нсобичним умором н гроз- 
ницом. II та ее врета туберкулозе обично 
емрћу завршује.

Вучац. II болеет, која је нозната нод 
именом вучца (лупус — 1ирив) и која ее 
обично јавља на лицу, епада у ред тубер- 
кулозе.

ГПкрофдле. Шкрофуле, на које ее 
е иравом гледа, као на врсту Тјбсркулозе, 
готово ее иекључиво јављају у дјеце. Оне 
еу из лакших облика те болести и гнијезди 
ео обнчно у лимфннм жлијездама, а тако 
ее ието показује у облику разннх кож 
них, ушних и очних болести, (кожни лн- 
шајеви и др.)

Шта брани здраву чељад од заразе 
туберкулозном клицом?

Послије тога, што емо довде рекли о 
начину заразе јектиком и тубсркулозом у 
онће, не треба никако да ее мнели, да ће 
се човјек одма разбољети и умријети од 
јектике, ако елучајно уднне из ваздуха 
коју бацилу или ако прождере елучајно 
гутљај туберкулознога млијека или нак 
ако се мало огребе случајно окрњком рлз- 
бјене пљуваонице Не, то блти не може, 
еамо ако је човјек доброг п чвретог здравља. 
Р1 слина и крв и сшомачни сок у здравога 
чељадета, — све то 6’3 сумње убитачно 
утјече на живот туберкулозних бацила. 
Дакле, док је човјек здрав, никако није 
потреба, да се иретјерано боји од туберку- 
лозе. Али свакако ради свога сопственога 
интереса, не треба ннкако и никад да за- 
боравља на еве те начине и могућности 
заразе болешћу па да их вазда по могућ- 
ности избјегава.

(Наставиће с е.)

-----------«0»........... -

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Књижеини проглае). „Дубровнпк“ 
доноси: Стари Дубровчани стекоше дугнјем 
током времена драгоцјено нскуство, из кога 
су црпили сјајне плодове, пресудне за бу- 
дућност нашега народа.

Њихови наељед.ници, прекаљени ра- 
зликама згода, додали су искуству искуетво.

На темељу те стечевине одлучило се 
је покретање у Дубровнику лиет а за нау- 
ку и чњижевност.

По закључку састанка, у коме се 
измијенише миели о програму, лиет ће ее 
звати Срђ. На поданку овога брда одњивио 
се и цвао је Дубровник за тксућу година 
своје славне исторпје.

Дубровник, који је за тавне балкан- 
еке ноћи чувао жижак ерпеке просвјете 
прекаљене латинскијем хуманизмом ; н који 
се као независна држава и као књижевна 
реуиблпка евоје врете, није никхда одре- 
као заједнице са српскијем залеђем на Бал 
канима — како то утврђују и политички 
и књижевни епоменици његовијех архива 
— заетупао је у вијеку већ минулому, и 
онако расцарен и обезглакљен. правац умје- 
рености и ишрокога хуманизма у препоро- 
ду ерпске књнге. „Забавник Штионице 
Дубровачке“, у моме бирани умови с ове 
етране Неретве заступаху знатну еноху 
наше књижевноети, па позннји „Словинац", 
двије еу лијепе етранице Дубровачкога 
умнога живота, којо се не ће отети од њега.

Надахнут овијем угледима, Ср!) ће на 
етојати да изнеее еви јету на видик плодове 
ернеке књиге поглавнто нримореке, која за 
овијех деценија жеетоке иолитичке борбе 
није у оиће имала нп времена, а нн при- 
годе да изнеее евоје радове на божје видјело.

Наш ће Ср^ наетојати да одговори 
овоме иозиву п овој потреби. да ее на на- 
учном и књизкевном пољу поновно зачује 
глае Добровника, а с њим и ириморскога 
Српетва. Његове еу етранице отворсне евн- 
ма Дубровчанима, свима Србима, па и бра- 
цкнјем племенима на југу, а не тражидру- 
го него једну мнеао водиљу, којом су ње- 
гови оенивачи задахнути:

Мисао срискога књинсевнога јединстви 
на основи здравога развитка народнпјех 
сила, које је наш бесмртни Вук на виднк 
нзнио и објавио.

А о томе развићу неће еметати, него 
ће га даиаче попуннти н ојачати, гајење 
онога хуманизма, о коме је велики фран- 
цески миелнлац рекао, да „налик на огње- 
ни етун, који вођаше Мојеију, пратн човје- 
ка на земаљском нуту, грпјући га својим 
пламеном, обасјавајући га евојима здракама“.

Овај Дубровачки гласник, трећи и 
новије вријеме, китиће се и једнијем у 
другијем писмом, којим Срби нншу, и ако 
је азбука словенекога Апостола Ћирила 
једино пие&1о народно, а ово му је народно 
обиљежје признавала н Дубр мвачкл држава, 
доииеујући ћнриловскијем писменима са су- 
сједнијем једнокрвнијем владарима. Али, 
како ЈБудевит Гај пјева:

„Двострука авбука 
„Лијева, десна рука,
„Мука, ал’ наука.“

Па како се наш народ на нриморју, 
силом прилнка и током времена, приучио 
на латинску азбуку, двострука ће азбука 
бити доиста наука, јер ако слова дијеле, 
дух уједињује и епасава.

Без еваке вјереке етраоти, Орб ће њ. 
стојати да еве евотиње Српекога народ,, 
једнакијем поштовањем пази. Не заборавл . 
јући да је Сриетво у три вјере раздн 
јељено држаће се најшире вјере!^. сн.дцљи- 
вости и здрава либерализма.

Многи су одлични књижевници обе 
ћали Срђу сарадниттво. Помоћу тнјех оилн 
по начелима горе у кратко нацртанијем 
Срб ступа у живот е нове године 1902 < 
тврдијем увјерењем. да ће уепјети именпм 
овога брда. око којега еу српске виле, за 
уеудне дуге помрчине Балканскода свијетг 
водиле складно коло народне проснјете, п 
нада се да ће много година проносити свој 
глас по нашијем земљама, гдје једнако трај< 
одјек прегалаштва, књижевне и државн 
елаве града Дубровника.

У Дубровнику о БожиКу 1901.
Антун Фабрнс нроф. .1ука Зоре

влнсвик и уреддик главии сарвдник.

Лиет „Срђ“ излазиће два пута мјеее- 
чно у евеекама, од два — три табака свака.

Цијена је листу :
За Дубровник и Аустро-Угарску на 

годину круна 12.
За иноетранство франака 15 у злату
Претплата на „Дубровник“ и „Срђ* 

етаје укупно за Дубровник и Аустро Угар 
ску кр. 20; за иноетранемво 28 фр ника ; 
злату.

Сбраћамо пажњу на ово нодузећс 
које заелужујс што више потпоре п моралн 
и материјалне: а потпиеи на горњем пј 
глаеу кајбоље јамче, да ће „Срђ“ одго 
рати књижевним традицијама Дубровг 
и потреби једног књижевног листа на на 
приморју, геоја ее одавна оејећала

(Катунско Учитељско Удруже!
16 ов. мјесеца одржат је у Ћеклићима с 
„Катунског Учитељеког Удружења“ по ) 
први редовни. који је био заказат на г. 
ном овогодншњ' м екупу одржатом јеее 
на Његушима. У ирисуетву чланова уд 
жења држали еу у ћеклићкој оси. шко 
угледна предавања: г. Перо Поповић 
елову н г. Филип Пејовић из зоологпјс. 
Илија Бољевић читао је на скупу све! 
расправу: „Куд нае води наше данаип 
ваепитање?“ и прочитана је прннрема 
предавање из српеког језика, од Ива 
Калуђеровића. Прочатана су поздраг . 
пиема која су удружењу дошла о; друг- 
учитсљских удружења: Ријечко Црмнчч’ 
и .Бешанско Загарачко-Команског. - Иду1 
екун Катуиског Учнтељ. Удружења држа) 
ее на Цетињу 24 фебруара лдуће годш 
На овом ће екупу држати угледна прег 
вања г-ца Анђа Милуновић и г. Ја»’ 
Тошковић; г Радоје Поповић распр <вл. 
о ваепитачким грешкама, а Г. Саво II. Бу- 
летић—о теорнји и нацрту наставног п.Рл 
за наше основ школе

(Из Петрограда. Српско Академе . 
Друштво на посљедњој својој еједници од 
9 ов. мј. извршао - је на озноиу етатута 
избор нове управо. Огроином већином , 
тово једногласно изабрани су: за пресје 
ннка г. Јанко Спасојсвић правник, нодпј 
еједника г. Војислав Ст. Поповић медицинар 
тајника г. Милан Бошковић, благајникл • 
Алекса Јерковнћ, и библиотекара г Дупмн 
Коцић. етуденги дух. акад. У контролни 
одбор ушли еу: за пресједника г. Бура 
Иауновпћ философ, за чланове одбора: >

Л II С Т А К.
0 ПОСЈЕТИ ЦАРА ДУШАНА У ДУБРОВНИКУ

Најстарији Дубровачки хроннчари.

Казали емо да је календар „Оићгоу- 
шк“ за г. 1902 донио изворе, по којима је 
у љему напнеана историјска приповјетка 
„Дочек Цара Душана у ДубровникуЛ 
Неће бити излишно да и мн из „ОиБгоу- 
тка“ донесемо, што су и како су о тој 
посјети пиеалн најстарији Дубровачкп хро- 
ничарн.

1. 3 Аналима Дубровачким Аноним- 
ннм (Аппа1ез'Ка§и81П1 Апопупи)овако сечита:

1349. Стигне у Дубровник Краљ Стје- 
пан од Ноене (Је ВозпаЈ1) са евојом Кра- 
љицом Маром* 2 3), да посјети управљача и 
нашу владу, иза кужне морије; још да бн 
обашао Светога Власи, нашега засгавника, 
те и друге цркве. Овај Краљ учани пуно 
милостиње: Светоме Стјепану на Пусти- 
јернп, Светоме Власн и думнама Свете 
Кларе. Краљица дарује думнама Свете 
Кларе бисера, драгога камења. сребра и 
много других ствари; на још запроси оп- 
ћину, да би им подијелнла доходак на 
рибу и друге царине, што их држе и дан 
данашњи; а још је замолила. да нм се 
удијели стоњске соли 500 шннпка или 
200 перпера на годину.

1351. Краљ Стјепан пошаље у Ду- 
бровник поклисаре, да замоле Дубровачку 
Опћину, кад бн јој било мнло, да би сире-

>, Опввитв је да иајегарији Дубропачки хро 
пичври вову ерпеке владаре Ке Ле Вовпа, а још к 
гому 8ову пх 1п1’1ега,ог ВЈзуооЈае и Кавсјае.

’) Звала 0. Царица Јолеиа, а била је оестра 
Александра, царв Вугарскога. Она је бранила Бого- 
миле, па ради то. а сви еу племићи у Боснв одбјегли 
бама...

мила 20 племића од 10 до 14 година, да 
буду одгојени у његову двору, то да би 
учинио добра њима и њиховим родите- 
љима. Речена господа захвалише пуно ср- 
дачно, испричавајућп свој нзговор при- 
стојно, а бијаху послана 3 племића у го- 
днштама од преко 40 годишта, те су билн 
учнњени кнезовн (сопБ) за његове земље. 
јер је више вјеровао Дубровчаннма него 
ли својнм Бошњацима.

2. Другн хроничар Ннкола Рањина 
у својим АппаИ <П Кадпва исто тако пише 
о поејетн Цара Душана у Дубровнику. П 
он зове Цара Душана Краљем од Босне 
н надодаје да је био у граду трн дана, 
Да МУ Је на поласку бнло даровано 60 ла? 
ката свнте (рапт). 11 отплови с галијом 
до Цтвтата, а не хтједе поејетити Кото- 
ране, воји су били под његовом круном, 
и ако је био од њих много мољен. У оно 
врнјеме многи су тнрани н непрнјатељн 
пмалп велике ненавидности протн Дубров- 
чаннма, па су протнву њих говорили, што би 
могло бити бити краљу; али онннје ннкомо 
вјеровао, јер је био побожан ц великн ју- 
нак и велпкодушан.

3. Трећи је кроннчар Јаков Петра 
Лукариба, племић Дубровачкн: Км1сеПо 
<1едИ АинаП. <И Кадиза <Н СПасопго <11 К<е 
(>-о 1.нсса)а, ПопИионо Кадизеч. Он овако 
пише: „Стјепан, кад је нестало турске 
страве, постара сс да укроти непријатеље 
на границама. Г. 1347, да би казнио де- 
рачине Стјенана Котромановића, Бана Бо- 
санскога, удари на Слијевно са 30 тисућа 
(како њеки хоће) коњаннка и 50 тцсућа 
пјешака. те навали да хара куле и твр- 
ђаве Далматинске н Мизијске. Бан оста 
вљен од својбине и од Вазала с Домањом 
ће Бобалићем, каноннком дубровачкии, сво- 
јим логотетом, побјегнутп у горе. Дубров- 
чанн (како још то нрнча Станислав Руп- 
чић, Бан Тимореки, у животу Цара Стје-

пана) ношаљу поклиеаре Србијанцу, а да 
бн оправдалн Бана и свелн босанеке ства- 
рп на коју нагодбу, надајући се. да ће 
овако метнутн у склад и своје ствари. 
Стјепан се склони на мнр уз тај увјет. 
да бн Бан обећао своју кћер Изабелу за 
сунругу кнезу Урошу. његову сину. По- 
клнсарн свратише се да иосјете Бана, а 
да наговоре на погодбу; али он, те се на- 
дао да ће заручнти кћер за Краља Луде- 
внта, па вазда се уфао да ће имати од 
њега довољне помоћн, с тога нпје хтио да 
мнко пристане. Пошто је бнла дакле неслога 
у главном чланку, поклнеарн се врну, те 
ннјесу ништа урадили нп закључили; а 
Цар стане војштитн на тврђаву Б )бовац, 
пријестоницу босанску. гдје се бијаше 
склоиила банова кћ.,р. Кад се досјети да 
узалуд губи врпјеме и опсађивању ове 
тврђавс. ради њвзин& по н&р&ви тврда по- 
лож&ја, одустане од оисаде; на докле су 
се јагмнлн градови н крајеви босански, 
да му покажу послух, ои тн окрене пут 
мора и пређе у Бшпће, између ријеке 
Буне н Неретве. а ирепоручи Босну Ла- 
зару Гребљановићу. катунару Витеонич- 
кому н Куеоричкому, који је послије био 
кнез српекн. Хљевно одреди Угљеши Де 
споту, епну Мрњпну. те се послије бо- 
рио с Урошем, својнјем Господаром, за 
власт над Србијом. Угљеша пошаље у 
Дубровник Вукашнна чеоннка. свога бра- 
та, који је, кад је умро цар Стјепан, 
задобно име Краља, да би расправно еа 
сенатом неке погодбе п понуде Цареве. 
Република одреди, да га се прнчека сва- 
ком почаети, те п с њиме је протре- 
сала утврђење граннца и замолила га да 
би учинио добру уелугу код евога Гос- 
подара, а с њиме друго не закључи, но 
пошаље поклисаре у табор. да би одлу- 
чнли са Стјечаном како ће уљести у 
Дубровник; јер није сумње, да Јје Цар био

потицан од нлемпћа, којн су жељелн 
би и други имао ону окрутност срца. 
еу је они исти приказали Урошу с 
наравскому Господару, те су га I , 
(Душана) да би заузео Дубровник нол 
увјетну власт, с тога су га молилн да ч 
ушао оружаи у Дубровннк. на којн 
начин (по војничким одредбама) добивв 
државе. Али Цар, но нарави великодуша 
на прошње наших бвеједника одлучи, , 
уђе без оружја; иа тако с Рогозном н.и. 
Јеленом, својом супругом, с Кнезом Ур 
шем, с мало нлемнћа, и триста оклонника, 
оружаних маћедонским ошгоперцима 
пззађ) пролазећн преко Попова, Тре 
ња и Конавала, сађе у Епндаур колг 
(Цавтат); те се овђе укрца на двије г 
је, које су допловиле нз Дубровник 
га дочекају, па дође у Дубровннк Г 
да га дочекају на градскпм вратик- 
пуни су били путп племића, који с 
ншли на сусрет. Посјетилн су га Пре. 
у јавној полачи, гдје је био примл^ен 
стан, тако красно н вељелепио, да ј< 
11Стн цнјенио н казао да није могао б 
сјајније дочекан, нити је могао прим 1 
богатнје поклоне, па ни већом обнлнош 
у свему погошћеи оа св >м својом ф^мил 
јом. Још је власт одредила, да се наслнк 
ју од грчкнх умјетника ппилнке н слнк 
те су прик чале пббједе н ншјен. шд 
је он о < 'арима, Грцима, ^рима 
Турци ма, Словенима и Бошња
цима, .. локон му је хоћела учннити 1 
кнп 6д финога кам>иа; алп расматрајући 
да ова скулптура мање угађа од^ сликар 
ства, ради тога што чна нема ону днвот* 
што је нмају боје, чнни га насликати 
слици од једнога вриједнога слнкара, Т' 
наравској величннн — Сгјеаан пост ј.1 у 
Дубровнику оеам дана и нотврди град) 
повлаотице. на н оне што су прш; .хе 
Стону, босанекоме лену. Препоручи . ма



, 'а Љешевићева медицинарка, и г. Ми-
' Кивковић студ. дух. акад
Четрдесет година глумачког рада
двсет опстанка своје позоришне дру- 
слави у Алексинцу на нову годнну 

тије Иличик, који је са развпјеном
;< ком заставом обишао све крајеве рас- 

. ■ . .аног Српства. Он је први био, који 
; з наше прнморје српске позоришне 

аве давао још седамдесетих година, и 
с; . је оставио лијепо име. У посљедње 

. највише је по Србији радио. Кад се 
' 3' у обзир његов дугогодишњи рад на 
•п лросвјетном пол>у, на ком су га по- 
кајг.чше патње пратиле, он је заслужио у 

гарости бар народног нризнања, и у име 
тога као заслужном и честитом нашем 
просвјетном трудбенпку ми му од срца
честитамо.

(Књижевни Лист). Изашла је из 
птампе XI. свеска овог часопиеа са овом 

жином: 1. Нч врху Дурмитора, пјесма
Стева. 2. Датани^а, приповијетка (I.) 

ава II. Вулетића, 3. Очекивање. пјесма од
Ј. Николића, 4. Протува Земљак, од 
Холечека превод с ческог (наставак) од

I Вукотића, 5. Момче на иотоку, њемачки 
ВсћШега, превод С Дрљевића, 6. Један 

тркложак за књижевно-иросвјетну историју 
Прне Горе, (наставак) од Марка Драговића, 

Грађа за историју — Заинс о аохари 
/Габљака 1835 год., приопштио Ј. М. К. 

Књижевност — Домибе њ говање и вас-
итање дјеце у Црној Гори. од А. Јовиће 

• ,а, оцјена С. II. Вулетића. — Библио-
Д>ија, 9. Биљешке.

(Нове књиге.) Примилн смо на при- 
, , з сљедеће нове књиге:

Српска Књижевна Задруга у г. 1900. 
дишњи извјештај — Рад осме редовне 

;упштине — Именик добротвора, осни- 
Јча и улагача — Регистар оснивача. Би- 
град, штампано у државној штампарији
.раљевини Србије 1901.

Свештенство и народ правосдавно- 
!'ИСке епархије далматинске своме много- 
.служноме архипастиру његовом високо- 

дреосвештенству високо достојном госпо- 
пну Никодиму. Нови Сад, штампарија

ј ’,орђа Ивковића, 1901.
Овдје су сакупљене нзјаве благодар- 

ости свештенства и главннјих црквених 
■пштестава далматпнске епархије своме 
ладици, поводом пздања његовог важног 
јела Православна Далмација, које смо у 

своје вријеме приказали. Прочитали смо 
■ ве ове изјаве, управо адресе, и ужнвалп 

мо г.идећи, да нз њих дише пстн онај 
,ух народно црквени нравославног Српства 

Далмацији, којн је кроз вјекове прогон- 
гва јавног н тајног сачувао нравославље 
Далмацији, што је по документима и 

зложио преосвећенп писац у поиенутој 
њизи. Те су пзјаве потекле од срца свн- 

еснијех Срба далматинскијех да управо 
дирају. као ца прпмјер ово мјесто: „Сав 
православнп свијет дугује ти на том дјелу 
иризнање и захвалност; но дугује тн га 
на првом мјесту наша српска далматннска 
црква, јер сн сс у име њено достојно оду- 
жио пепелу бораца и мученика њеннх, 
«ад еп њиховој успомеии у овом дјелу 
годигао величанствен споменик, јер си је 
шијем дјелом на очпглед цпјелом свијету 
црославио, овјенчавшп претке паше неу-

,боду, богаство п утврђење Дубровнпка, 
■ј чинп нримити у племство Ннколу Бу- 
ћића, сво;а протовистијара. и добије до- 
пуст пристојбине на рибу думнама Свете 
'•'ларе, са двјести гаинпка солн на годину. 
Јтплови пак с дубровачкпм галпјама пут 

Котора, па је п ту бао прпчекан великом
части; онда је кренуо преко Зете у Ра 

■СНЈУ; а имао је вазда мисао окренуту на 
обрану Јевропе од навала Татарских, Тур- 
скпх н Куманских. Да би сложио вјерске 
ствари, послаће поклисаре у Дубровник 
то уз наредбу да би кренулн у Млетке' 
гдје су утаначнлн мир између Људевита
Граља Угарскога п Дужде Андријс Дан-

>ла.“ На другом мјесту наставља: „Влајко 
1раљ Влашки удомп своју кћер Славу с 
. иезом Урошем од Србије, а евадбу је
оварао Никола Лукарпћ.“

4. Јунио Гести готово псто пише. 
А таначује да је цар дошао у Дубровник, 
,:ад је свршпо рат, мјесеца новембра. Го- 
вори да Цар није хтпо посјетитп Котор, 
но да се повратио преко Цавтата, па да 
је и по други пут посјетио Дубровнпк....

5. Мауро Орбини у „Ке&по Је§Н 
81ау1“ понавља исто у главноме, али се 
свуда не слаже са наведеним хроннчарпма. 
Душан је харао Босну до Думна, те ће 
један дио војске послати да робп пут ри- 
јеке Цетнне, а дру-и дио до Крке. С 
осталом војском да је заузео град Имоски 
и Нови. Галије, које су. довезли Цара у 
Дубровник, заповиједали су Соркочевић 
и Мннчетић, пада-е Цар повратио преко 
Котора и Зете у Рашију.

Тако су дубровачки хроничари забн- 
љсжили ову значајну посјету и још зна- 
чајнији дочек Цара Душана у Дубров- 
нику.

велнм впјенцем славе. јер сп јој пстијем 
прибавио заслужено часно мјесто међу по- 
мјесним еесграма црквама, а у склопу пра- 
вославне цркве, којавојује“; нли ово „На- 
ма се не може ннјекатн нме наше н право 
на опстанак у Далмацнјн, јер кад настаде 
бјежаннја из Далмације, у четвртој десе- 
тини XVI вијека, православни дарод за- 
узе широм крај од Цетнне до Зермање, 
квасећи га кроз читаве вјекове крвавнм 
знојем чела свога; а што то сад знамо, 
хвала вашем преосвештенству!“ Па кад 
видимо ову везу љубави између свештен- 
ства и народа и његовог црквеног погла- 
вара, ваља да прнзнамо да оваквог склада 
нема у Српству нзван српских држава. 
Долазнло је и у Далмацији до сукоба, али 
тренутног, јер дјела убЈеђују н побјеђују. 
II тако је и данас иравославна црква у 
Далмацнји, као што је била кроз прошле 
вјекове, примјер за углед. А то не може 
сметати братској слози између Срба двију 
вјера, јер је свака борба за самообрану 
света и свакоме иравичноме симнатична; 
као што је показала лијепа слога право- 
славних и католичких Срба већ н при 
скорашњнм саборским нзборима на при- 
морју. У томе се и огледа свијест на- 
родна. т.

Дивљи човјек. Срочно Сима Лукин 
Лазић. Издање пншчево. Цијена 1 круна 
или 1 динар. Загреб, Српска Штампарија, 
1901

СопЈегепсЈа зоћге е1 8Јб1ета пасК- 
10беорЈС0 <1ас1а еп 1а ћ1ћћо1еса рићћса Је 1а 
Р1а1а рог Јиап Уисећсћ; ЈеГе с1е 1аз оЛстзе 
с1е евГасПзИса е ЛепћЛсасшп Је 1а роНша <1а 
Виеноа Ашез, е1 сПа 8 Је зеПетћге Је 1901. 
Ба Р1а(а, 1901.

(Прве Нобелове награде.) Петро- 
градско „Нов. Времја“ доноси: Покојни 
Алфред Цобел, шведски инжењнр, чије 
је име скопчано са многим важним прона- 
ласцима деветнајестог вијека, као нитро- 
глицерином, дннамнтом, бездимним прахом 
н т. д. стекавши индустрнјалном иримје- 
ном тих проналазака огромно богаство, 
у своме завјештају оставио је пет награда 
ио 150,000 круна свака (око 85,000 рубаља), 
које се имају досуђивати највиђенијим 
учењацима у физици, фемпји и меднцпнн. 
писцима најзнаменатијих књижевнпх дјела 
пдеалног карактера и оним трудбенпцима. 
којн највише потпомажу ствар братимства 
п мира међународнога. Црн дијељењу овнх 
награда, по вољи добро твора, немасе узима- 
ти у обзир народност оних, који су најзаслу- 
жнији награде.

Прво досуђивање тих награда било 
је 10 децембра у Стоколми. Двије научне 
награде досуђене су бнле шведском акаде- 
мнјом наука, меднцпнска награда стокхолм- 
ском медицннском школом, књнжевна на- 
града шведском академијом, и пета за ствар 
братпмства и мира међупародног одбором, 
нзабраннм норвешким народним престав- 
-ништвом, која јс била подијељена „змеђу 
\Лнран Динана и Фредерика Пасиа; књи- 
жевна награда допала је Силиу Придому, 
а три научне: Бериигу. Ренгтену и Вант' 
Хофу.

Аири Динаи. Остарјвли Анри Динан, 
Швајцарац, потпуно је заслужио Нобелову 
награду. То је заслужни основалац и неу- 
морни трудбеннк око онога међународног 
савсза у корист заштпте п заузимања за 
рањенике на боЈНОМ пољу, који је познат 
под пменом „Црвеног Крста“. ГБегова 
књнга „Једна Солферинска успомена“ рје- 
чптнм странпцама прокрчнла је пут овој 
племенитој мисли. Историја Женевске Кон- 
венције о овој међународној установи уне- 
сена је златним словима у свјетску нсто- 
рпју, а Анри Дннан био је п остао душом 
те конвенције.

Фредернк Паси. Фредерик Пасн, ком 
је сада 80 година, од посљедњих педесет 
година ревносно је потпомагао распростира 
ње ндеје мира. Он је економист и члан Фран - 
цуског Инстнтута у одјељењу моралнпх н 
политичких наука, и он је основао познато 
„Међународну лигу мпра“ и „Друштву 
приЈ’атеља мпра“.

Сили Цридои. Сили Придом, којц је 
добио књижевну награду. и ако се бројп 
једним од највиђеннјих француских цје- 
сника, цпак његово одликовање наградом 
Нобеловом неће нп пздалека наћн опће 
одобрење. Може бити баш за то, што он 
у својим ПЈееничкнм пропзводима остаје 
вазда идеалистом у најблагороднпјем смн- 
слу ове ријечп, његова слава није се рашн- 
рила преко граннца његове отаџбине. Шега 
поштују, али његова дјела не читају Веома 
је могуће, да ће ово изненадно његово од- 
лпковање пзазватп, да га стан\’ виша 
читатн а не само дпвнтн му се. То је стари 
Парнасац, пренспуњен најчистиЈим човје- 
чанскнм уојеђењима. мајстор у облику, 
мудри, дубокочувствуЈући. учествујући у 
невољама п утјешавајућп фалозоф. Његова 
прва књига — збирка пјесама „бСапсев е1 
Роетез“ — остала је најпознатијом. Оеим 
тога он је наппсао „Без есипез ТАи^аз/ 
„Без Безћпз^, „Без Уатез ТеиЈгеззез^ и 
цио ред других пјесничкпх производа, 
сакупљених у пет књига. Њему су сада 
62 године. Наравно свак бп добровољно

готов био доставити радост награде тако 
заелужноме човјеку. Него ту као да се 
појављује неспоразум. Његови пропзводи 
ннјесу никад „зазивали никаквог узбуђења, 
и за то као да му шћаше боље пристајати 
награда за ствар међународног мира. За 
књижевну награду. која је имала увјенчатн 
великог пјесннка, могао се наћп већн ум. 
Али књижевне награде најчешће не пога- 
ђају адресу.

Емил Берииг. У пореду са људима 
практичнога културнога труда, који нала- 
зн израза у ироизводима хуманитарним н 
летературннм — стоје преставници озбиљне 
науке. Њемачкн учењак Емил Беринг. ко- 
ме су сада 48 година, положио је основ 
свом свјетском нмену проналаском дифте- 
ритичког серума и усавршавањем тера- 
пије серума. Он је редовнн професор у 
Марбургу и директор хигијенскога инетн- 
тута. Ове године је Беринг добио насље- 
дно племство.

Јакубус Хендрикус Вац-т’Хоф. Ван-
т’Хоф је хемнк на берлинском унпверсите- 
ту — рођен у Ротердаму г. 1852. Он је 
прокрчно нове путе у равличним одјеле- 
њнма физике и хемије. Његово дјело 
„Сћпше Јапз Гезрасе“ послужило је као 
основ дивно израђеној његовој стереохемпји. 
Науке о расположењу атома у пространству, 
није од мањега значаја његова теорија 
осмотичког притиска, која потврђуј е учење 
о истовјетности прптиска газног и осмо- 
тичког. Он је знатно раширио човјечнЈ’е 
знање о хемијеким појавама. Берлински 
университет може се поносити, што га има 
током њеколико година као свога трудбе- 
ника.

Винхелм Реитген. Име Рентгена не- 
трецује коментара. Захваљујући зрацима, 
које је он открио, он је показао медицин- 
ској науци нов извор силе пзванредне ва- 
жностп и неизмјерне благодати за страда- 
јуће човјечанство. Тајноме савЈ’етнику Рент- 
гену, којп сада радн у минхенском уни- 
верснтет,у сада су 56 година.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 22 децембра.
(Из Зетског Дома.) У недјељу вечер 

друштво „Цетињске Читаонице“ и „Гореки 
Вијенац“, уз пријатељско судјеловање по- 
зоришне дружине г. Гинића, приредило је 
свечану з гбаву у част имендана Њ Краљ. 
В. Књаза Насљедиика Данила, са овим 
програмом: У првом дијелу извршеи јо 
први чин из драме „Хајдук Вељко Петро- 
вић“; у другом дијелу — жива слика 
(Онам’ онамо); а у трећем дијелу игранка, 
коЈ’а је трајада до касно. Кућа Ј-е бида 
дупком пуна отмјеног грађанства. Забаву 
је почастио евојим приеуством и Књажев- 
ски Двор.
^^Ј.Нова слика Његошева). Овијех да- 
на излшдаје из репродукцнје познате фо- 
тохсмиграфске радње у Прагу Хузник и 
Хузлера слпка Владикс Рада по тачној

'коиији нашсг младог умјетнака г. Михаила 
Врбице еа његове највјсрннје елике, коју 

Ј-е за живота Владичииа но природи радио 
умјетник Веа. Слика Ј‘е фотохемиграфска 
(у бојамаа а величине јс 37 и 28 с. м. 
Стаје трп круне.

1 (репоручује.мо поштованим читате- 
љима ову доиста највјернију и најљепгау 
елику неумрлог Вдадике Цјесника, кој’а јо 
тако вјешго снимљена с орагинала, да су 
на њој и најситнвји дјслови јасно иззедени.

Из Подгорице 8 децембра пишу нам:
(т Паво Вулетић). На Никољдан у 

вече преминуо је у зетском селу Голубов- 
цпма, а лицем на својс крсно име, чувени 
етарнна Паво Вулетнб,, а сјутра — дан је 
сахрањен уз саучешће многобројног зетског 
народа под нсторијском Никољ-црквом.

Ко је и шта је био покојни Паво 
Вулетић? Многи од цоштованих читалаца 
знаду на ово питање одговорити — чули 
су за овог човјека; другп су чули за кућу 
Ву гетиба, која се у посљедње врајеме 
нстаче у Зети у борби са насргљивим Ар- 
банасима; пстаче се у одбрани границе у 
току ово двадесет и неколико година, од 
како Зета припада Црној Гори, алп и по- 
страда у тој одбрани — изгибе Ј'уначки! 
Паво Вулетић је био старешина овејуначке 
фамилпје, он јој је до издисаја свог био 
учитељ и до своје деведесете године никад 
не клону духом, већ остаде свакад храоар 
н у најмучнпм тренутцима, када је своЈе 
храбре синове гледао искасапљене; његов 
бпстри, управо ријетки ум, свакад је нашао 
начина, да за њега и његову кућу ужасне 
тренутке престави околини као нешто 
обично. Но да не ппгпемо на дохват, да се 
мало више забавимо са овим човјеком п 
његовим заисга рнјетким животом.

Паво Вудетић ее родио око 1812 го- 
дине. Када се бунила Ззга 1832 год. уче- 
ствовао је у тој буни, и одмах по њој не 
имајући се око чега еклоннти, јер му кућа 
бјеше опаљена, а имање опљачкано, отиде 
у Цариград у течпик, камо су Зећани онда 
валом ишли. Паво је у Цариград провео 
цвијег евог живота и тек у својој тридесет

петој години врати« се у завпчај са прн- 
лпчнпм пметком, када се оженпо п окућио 
— будућн у првнм врло срећап Он јс у 
Царпграду провео вријеме већнном као 
предузимач појединих послова, те је тако 
долазно у додир са отмјеним турскнм кру- 
говима и нзобразио се, да се човјек морао 
чудитн његовој финоћи у опхођењу, а при 
том бјеше изванредно бистар од природе и 
добар зналац турског језпка, па му се нпје 
било мука истаћи у оно доба међу Зећа- 
нима, те се није у његовом крају ништа 
предузнмало, у чему Вулетић не би био 
уплетен као душа тог предузећа. Турска 
власт га је била поставила за члана мел- 
џија, *) алн је зазирала од њега, па га је 
п позивала на одговорност прнлнком ма 
каквог покрета, те је често одлежао и тешку 
турску тамнпцу; а кад му стаде на снагу 
синовац му, чучени ц храбри гаои Јако, 
којег је он подпгао и васпитао, те стаде 
Турцима чињети зулуме у њиховој царе- 
вини, онда је ц за Пава и за сву кућу Ву- 
летића настало критнчно стање. Поп Јако 
је с рођацима напуетио Зету и цријешао 
у Цриу Гору, баш онда кад бјеше одјек- 
нула Невесињска пушка, а стриц му Паво 
би ухваћен и одведеп у скадарску тамницу 
гдјеједуго тамновао и ту би кости оставио 
да се није за њега заузела црногорска 
влада. Овом је прнликом добио костобољу, 
од које патно до смрти. — Када му родно 
мјесто б„ ослобођено од Турака, кућа му 
је дошла на саму границу и то га јс много 
стало. Синовац му поп Јако бјеше бич 
Арбанасима, те су од њега и његових чета 
многи страдали главом, али сва Арбанпј л 
укрвничи кућу Вулетића. Ланске годнне 
у јануару наче се лијепа срећа Пава Ву- 
летића: сина му Бућа убише Арнаути у 
кући, гдје оца болна води к постељи, а 
љетос, у јуну, млађи му снн Стево (један 
од најхрабријих и „ајодважнијих војника 
у Зети) потрефи се са крвницима брата 
му у Говеђем Броду и без предомпшљања 
убије једног од злотвора — не гледајући 
да не може умаћн: Арнаутн су га стигли 
и свега искасапили. И попа Јака је Павс 
видио у јануару ове године мртва! И овај 
човјек нпје никад роптао на субину — 
свакад остаде присебан, вазда прави на- 
родни мудрац, око којег се купљаху се- 
љаци, да од њега чују штогод паметно. 
Чули смо га љетос — послије смртп сипе 
му Стева, гдје вели за њега: „Просто му 
млијско. јуначки је учинио, осветио је 
брата те срце наеладпо, а смрт га је I 
свакојако чекала“.

Није то давно било, кад овај истг 
Стево, као чобанче код оваца, убн 3 Тур 
чина, који га бјеху напалн да му илијенс 
овце, које је он по границн у Говеђе» 
Броду пасао. Срећа и јунаштво сина му 
старца су били јако раздрагалп, али м^ 
за чудо бјеше што му син ие изл&вн нј 
очи, ма да се знало да је у село дошао 
Паво поручи да му Стево на сваки „ачие 
дође, а кад му овај дође и откри да ј 
наговорен да бјежи од власти, сгарац м\ 
строго „ареди да се но кријо, „ећ да идс 
Гоеподару и да Му све по истини кажс 
па нека Господар од њега чини што хоћс 
Син је послушао оца и одмах <•< преда 
властииа Истрагои је доказано да је не 
вин н ослобођен је.

Нијодна се компс.ија између наше 
турске државе није око Зете подигла, 
којој не би био мудри Паво ВулетиН ко; ј 
је служио и као туиач Било је и кри ' 
тичких тренутака за коиесаре н Вулеги 
се свакад показао сталан и као храба 
човјек. Скоро је то било кад је Вулеги 
учествовао у распри око Црних Земаља 
ту се старац од преко 80 година поваза ; 
као човјек у чијим жилаиа ври крн бујн ’ 
јуначка. Нагап велнводостојници. који | 
с њим по граници били, дивили су 
његовој мудрости и одважности. — Зећаг • 
су ту до скоро рачунали Г1ава ка<) „а 
сретнијег међу њима Подњивио је био с 
синова — као пет борова, од којих је не 
млађег (Сава II. Вулетића школовао; 
остала четворнца обрађивали су му богн 
имање, те се живјело у срећи и задово I 
стну, али се та срећа, као шго рекое* 
лањске године наче! —

Како Зета оплакиваше свог најс’: • 
ријег н најиудријег сина видјело се 
оној великој пратњи: слегло се бјеше I 
лико и мало да иепратн доброг „Баб 
(тако су га већином звали), праву сиј 
тињску мајку. Пред лијесом су ишли т ( 
свештеннка: г.г. Андрнја Драговић, Рис 
Поповић и Шпиро Радичевић и сви у« 
дици из мјесне основне шволе са г. уч | 
тељем попом Јоком Гојнићем.

Врлом старцу лака цриа земља и г 1 
чан спомен међу нама! —

И—ви!
*) Суда.

Ровца. 8 децембра. — Јунака грЈ 
реда п командира Вуја БеАкова Доат> 
виАа неумитна смрт узе нам са овог ее 
јета 4 о. мј. у 60-тој година евога 
служног живота.

Покојник родио се ; 1’ г • 
године- У нашим крајеви ':'■■■■ '■'■
Драшковић био је дјед поз. команд: 
Вуја. Покојников отац умро је врло мл 
те он нпје ни знао за другог оца, осим



евога доброг дједа Бећка. па зато се н 
прозивао: Вујо Бећков.

Бећк Драшковић и његова кућа у 
то доба била је чувена и у највећим кру 
говима наше домовине, особито је Бећко 
Драшковић био пао у око граховског вн- 
теза. Великог Војводе Мирка ГГетровића, 
којц је из своје наклоности и милостп не- 
када Бећку Драшковићу и кумовао.

И ако Бећку није било суђено, да 
свога сина васпита слична себи, ипак је 
у своме унуку Вују добио своју вјерну 
слику. Још од својих 14 година покијиик је 
примио у своје јуначке руке танку пушку 
и ступио у ред црногорских бораца. Кад 
му је било 18 годииа због његових рат- 
них заслуга имао је под својом командом 
100 војника, будући постављен за стотн- 
наша (старог официра). Стари људи који 
га памте у младости, кажу, да је његова 
појава била величанствена, ма га ми млади 
таквог не памтимо, јер је непријатељски 
куршум још године 1862. покварио, или 
боље рећи позлатио, његово јуначко лнце.

Још год. 1862. у Новом Селу, у Бје- 
лопавлићима, као бујни младић одликовао 
се је својим безпримјерним јуришем на 
непријатељски шанац, којом приликом, ка 
ко је непријатеља пред собом нишанио, 
погоди га непријатељски куршум по сред 
шаке од лијеве руке, па прође уз цијелу 
руку, те му сломи и доњу вилицу. Поред 
те мучне ране још је тог истог часа на 
себе добио четири омањс ране. Од тпх 
тешких рана морао се дуго лијечити, 
премда се није могао њих сасвнм опро- 
стити, него су га зле посљедице ових рана 
и у гроб свалиле.

Када су постали први командири и 
подкоманднрп у Црној Гори, Вујо Бећков 
буде постављен за подкоманднра баталеону 
ровачком, у ком је званнју био цијелога 
пошљедњег турско црногорског рата Гдје 
је год требало непријатељу дати осудну 
битку, свуда је Вујо Бећков нрви ударно 
ногом у шанац и рекао: ,,замном ко је ју- 
нак.“ И у чувеном боју на Вучјем Долу 
херојски се одликовао, којом су приликом 
гри непријатељске главе пале 'у његове 
јуначке руке и поврх тога у истом боју 
Јопао је рана. Никаквог боја ннје бпло,
/ коме ннје или непријатељске главе сје- 
■сао нли рана допаиуо' ма је овог посљед- 
вег више било, јер су се више пута ње- 
'ове јуначке костн морале калемнти мез 
’ром своје крви, као што и сам покојнпк 
'овораше: „Гдје год сам хтио да нешто 
'чиним, свуда сам погинуо."

Год. 1886. пгкојннк буде произведен 
;а командира над пстпм баталеоном, у ко 
ој је слуаеби био све до своје смрти 
вагда вјерно служећи домовини п своме 
"'осподару. Његове јуначке прси красио 
е низ разног ордења.

Ноћу између 4. и 5. ов. мј. пронесе 
е глас кроз кршна Ровца, да је умро ком. 
1ујо Бећков. Ту се непмаше кад чекатн 
окле сване, него се у сред поноћи по 
'овцима зашаренише лучеви, као звијезде 
о небо, хптајући војници. да би стигли 
а вријеме, те да одаду посљедњу пошту 
воме добром п милом командиру. Покој 
иково тијело предато је матерн земљи на 
1ми Никољ-дан. При епроводу креташе 
з за мртачким сандуком преко 600 душа; 
једна чета са оружјем и заставом упа- 

хђена одавала му је војнпчке почасти.
Као изасланпк војене власти при 

хроводу био је дошао из Колашина ком. 
ећо Влаховић.

Лака му црногорска земља коју је 
зтински љубио, а међу млађим покоље- 
има бмкНШ! вјечити спомсн.

Ст. Н. В)латови1,,

нам 113 Пјешиваца 12.
зцембра:

Добри и ревносни свештеник Лука 
алакаиа — БацковкК у 88-ој години пре- 
гнуо је на освијет Никољдана.

Његеви снромашни родитељн оставе 
оје огњиште у Дренонггици, пођу у Ар- 
нију, да би нашли себе бољега срества 
живљење. А свога сина Луку дадну за 

ка у пећку патријаршију од 8 година, 
учи три годпне п између свијех свонјех 

угова одликовао се је и много љубљен 
о од своијех старјешнна. Његови родн- 
љи видећи, да слабо могу наћи и ту 
ества за даљи свој опстанак, — врате 
опет у Дреноштицу, а Луку пошаљу у 
Острог, гдје се опет кров 5 година одли- 

је нзмеђу свнјех ђака којн су се ту 
ремали за калуђерски и свештенички 
н. Св. Петар, тадашњи Господар н Ми- 
ополит Црногорски, усљед болести своје 

немогне га рукополежити, него му да- 
е препоруку на Скопљанског Митропо- 
та Ананпју — Грка, који је био дошао 
Скадар, н којн га рукоположн у трећу 
ђељу велпкога поста 1830 год Каоучи- 
в пјевања у М. Острогу, држао је паро- 
је: манастирску н дреновачу за 12 го- 
на — па премјесте га на парохију дре- 
вачку и даду му одвпше: Загорак. Се- 
шта и До пјешивачки, а кашње блаже- 
почивши Мнтрополит Мларион постави 
за исповједника у цијело наше племе, 
зује му сребрнп велики крст — свеште-

нпчки п даде му старјешинства нреко па- 
рохије 6 кућа.

Његове су молитве биле на гласу те 
су многи болеснике доводили код њега и 
из другијех племена.

Да је поп Лука чувен свештеник бпо 
способности и побожности. признао му је 
то и Г. Митрополит Митрофан и еве црно- 
горско свештенство о преносу св. Моћи св. 
Арсенија са Ждребаника у Косијерево. 
Том приликом Његово Високопреосвештен- 
ство благоизвољело му је дати по десет 
талијера годишње плате преко својијех па- 
рохијалнијех прихода, а наш узвишени 
Господар одликује га 1885 год. орденом V. 
степена Данилова реда.

ГТокојнпк није имао мушке ђеце, до 
једну шћер, а остао је удовац г. 1857. 
Његов је унук ове годпне рукоположен за 
свештеннка парохије Богетићке Илија Ми 
јушковић.

На глас емрти покојникове дошао је 
виши број отмјенијех племеника и сељана 
а у томе су стигла и три свјештеника, 
те су читали евангелија и покојника обу 
кли у св одежде — са покојниковијем 
унуком попом Илијом.

Сјутра дан је опојен и сахрањен као 
добар пастир. саучешћем великог броја 
народа.

Кад су покојника спуетили у хладн 
гроб — са њиме су се опростили: поп Ја- 
гош Николић, као с другом и братом у 
име свештенства, а учитељ Бацковић у име 
присутног народа.

Збогом, врли духовииче, твоја успо- 
мена остаће за евагда свјежа међу нама. 
Лака ти родна земља, коју сн примјерно 
љубио н вјерно служио и дао тн Бог пле- 
менитој души рајско насеље!

1’ашко.

Телеграми Бечног Д
СОФИЈА, 15 доцомбра — Кара- 

ведов поднио оставку кабинета. Књаз 
још нијо прнмпо. Данас иозвао Ба- 
лабанова, пресједника сабрања

СОФИЈА, 16 децембра. — За- 
сједањо сабрања одложено до 22 
децембра. Држи се да ће Караво- 
лов остати а сабрање да ће бити 
распуштено.

ДИЖОИ, 17 доцембра. — Го- 
норал Андро, прп постављању трију 
иовпх баторија. чостнтао јо офицн- 
рима, иред свим властима, за њихо- 
ву оданост ронублици нзјавнвшн 
да је фрхнцуска војска, као што со у 
Китају видјоло, ирвг на свајешу. На 
банкету, одговарајућн на здравице, 
захвалио је народу на његовој љуба- 
ви прома војсци, иадоставивши, да 
треба сви да иду раме уз рамо да 
се сумњичењо савлаца.

ЛОНДОН, 18 доцомбра — „На- 
цјонал Ревјов“ доносн чланак од 
једног руског дипломате у корист 
руско-ииглеског споразума.

БИОГРАД 19 доцомбра. — Ми- 
нистар Србнје на Цетињу Антонић 
наименован је за ратног министра.

ЛОНДОН, 19 доцембра. — Краљ 
јо делегирао иростолонасљедиика да 
буде присутан на рођондан Цара 
Вилхолма у Берлину.

ПАРИЗ, 20 децембра. — Пово- 
дом нове године руски Цар је теле- 
графнрао Лубету и од стране Ца- 
рице, желоћи најбољу срећу Фран- 
цуској, надоставивши, да ће му оста- 
ти међу најмилијим успомонама го- 
дине, која истнче, нроведени даии у 
земљи пријатељској и савезничкој. 
Лубетје у истом смислу одговорио. 
Генерал Андре телеграфао јо руском 
ратном министру од стране фран- 
цуско војске најбоље жељо Цару и 
1 Ј,арици

СОФИЈА, 21 децомбра. — Ка- 
равелов тражи да се сабрање рас- 
пусти. Још није одлучоно.

ПАРИЗ, 21 доцомбра. — Руски 
ратни министар одговорно је гоне- 
ралу Андреу, да Цар и Царнца 
нскропо захваљују војсци француској 
на добрим жељама поводом ново го- 
дине. А војска руска са својо страно 
топло жели најбољу срећу војсци 
француској, с којом со осјећа сиојена 
најжнвљим симпатијама и пријатељ- 
ством

РИМ, 22 доцомбра. — „Ћорнале 
д’ Италнја“ доноси ипторви са Дел- 
касеом, који је рекао између оста- 1

лога, да Француска и Италија мо- 
рају тикојер бити у сиоразуму одно- 
сно Балкана, а ниједна друга држава 
не&е мо&и боле од Русије схватигии и 
иодржавати аспирације ИталиЈе на 
Балкану и управо изме^у Ма&.доније, 
Србије и Јадранског мора.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 16 децембра — По 
Киченеровој депегаи послије пораза 
код Твефонтена, остало је много Ин- 
глеза мртвих и рањених, као и заро- 
блсних. (Р„мска^,Трибуна“ доноси депешу 
нсте дате: „Лорд Кнченер телеграфира да 
је у битцн код Тнефонтена пало 6 офи 
цира мртвих, 9 рањених. 4 изгубљених, 
по свој прилици заробљенпх, а 52 војника 
мртва. Још се пе зна тачно број рањеннх 
војника/ Прашка ,,Политик“ доноеи та- 
кођер пз Лондона „дентичан телеграм. 
Кад се толико у Лондону зна, да можемо 
себи преставнти какву је сјајну побједу 
постпгао славни бурски војсковођа Девет 
код Твефонтена и то баш уочи Божића! 
Листови доносе вијести и о другим мањим 
успјеспма бурским, о којима „Кор Биро“ 
нама ништа ннје јављао.)

Кљижевни оглас. Прпватне Објаве.

У К. Ц. Државној Штамчарији изи- 
шао је овај уџбеник:

РАЧУНИЦА за четврти разред 
основнијех школа. Израдили 'Буро Поиовиб 
н Андрпја ЈовиЛевиб. Цетиње, К. Ц. Др- 
жавна Штампарнја 1901. Цијена 40 новч.

Може ее норучити и купнти код прве 
К. Ц. Повлашбене Књижаре П. М. Калу- 
ђеровића на Цетињу (Се1б"пе' Моп1спе"го) 

Цетиње. 30 новембра 1901.
Врој 134.

У II 1* А К А
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РАСПОРЕД ИЛОВИДБЕ 
Параброда Уг. Хрватског Дион. 

Парабродарског Друштва.

Брза „руга 1. Ријека—Груае.
Полазн из Рнјеке у понедјељник у 

10 30 пр. п. долази у Груж у уторник у 
8 с. пр. п. Полази из Гружа у уторник 
у 8 с по подне долази на Рнјеку у сри- 
једу 4 сата 30 мннута по иодне.

Брза нруга 2. Гијека— Котор.
Полазн нз Рнјеке у уторник у 10 30 

ир. п. долазн у Котор у срнједу у 12’50 
по подне. Полази нз Котора у сриједу у
3 по подне долази на Рпјеку у четвргак 
у 430 по подне.

Брза нруга 3. Ријека —Котор.
Полазн пз Рнјеке у пегак у 10-30 

ир п. долази у Котор у суботу у 12-50 по 
подне. Полази нз Котора у суботу у 3 по 
подне долазн на Рнјеку у „едјељу у
4 30 по подне.

Брза нруга 4 1‘ијека—Груж.
Полази из Рпјеке у суботу у 10 30 : 

по нодне, долази у Груж у недјељу. у 1 
7’30 по иодне. Полази из Гружа у „едје- ■ 
љу у 8 с. по подне, долазн на Ријеку у 0 
понедјељннк у 4 30 по подне.

Иедјељна ируга Ријека—Котор.
Полази из Ријеке у сриједу у 10 15 

по подне долази у Котор у суботу. у 6 с. 
по подне. Полази из Котора у недјељу у
5 с. пр. иодне, долазн на Рнјеку у сри-
једу у 4 45 пр. подне. 4

Петнајестодневна Ријечко-далматинска
Црногорског приморја пруга 

(Само за пушнпке II и III клаее).
Полази из Ријеке сваког другог петка 

у 7 с. по подне, долази у Котор понедјељ- 
ником у 12 на подне, полази из 1 тгора 
истог дана у 2 с. по подне, дола у Бар 
у уторник у 7 пр. подне, а у А лцнњ истог 
дана у 945 пр. подне Полази из Улциња 
сваког другог петка у 11 45 пр. п. „з Бара 
истог дана у ГЗО по подне долази у Ко- 
тор истог дана у 8 с. по подне а одлази 
у суботу У 6 пр подне н долази на Рн- 
јеку у уторннк у 5-30 пр. п.
Петнајестодневна ируга Ријека—Котор. 

(За иутнике П и Ш кл)
Полази нз Ријеке сваког другог петка, 

у 7 с. по подне, долази у Котор у сриједу 
у 1-30 по подне. Полазн нз Котора сваког 
другог четвртка у 5 пр. подне долази на 
Рпјеку у уторник у 630 пр. подне.

Нруга Ријска— Трст
Полазп из Ријеке уторником у 6 по 

подне долази у Трст у ернједу у 8 пр. 
подне. Полази из Трета у српједи у 6 по

нодне долази на Ријеку у четвртак у 8 
прије подно.
Петнајестодневна нруга Трст—Ријека 

Далмација — Црногорско приморје.
Полазп из Трста сваке друге сријед< 

у 6 по подне долази на Рнјеку у четврта- 
у 8 пр. п. у Котор у понедјељннк у 12 
подне, у Бар у уторннк у 7 пр. п у Ј. 
цињ у 9 45 пр подне иетог дана. Полазп 
из Улцнња еваког другог петка у 1Г45 
ир. п. долазн у Бар у 1 по подне истог 
дана, у Котор истог дана у 8 по подне, 
полази из Котора у суботу у 6 пр. по 
долази на Ријеку у уторннк у 530 пр. 
а у Тријест у сриједу у 8 пр. подне.

Петнајестодневна нруга 
Тр иј ест — Риј ека—Котор.

Полази из Трста сваке друге сриједе 
у 6 по подне долази на Рнјеку у четвртак 
у 8 пр. п. а у Котор у сриједу у ГЗО по 
подне. Полази из Котора сваког др’-”О' 
четвртка у 5 пр. п. долази на Ријев 
уторник у 6’30 нрије подне а у Трст 
е. нр. подне у срнједу.

Овај нови распоред вриједи од 1 Ј. 
нуара 1902.

Ц е т и њ е, 14 Децембра 1901.
У п р а н а 

Ношта и Тетеграфа.
2-2

Башм Ние
Направљање 

парних макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
ио ироиисима б. 
и к. ритне ма- 
рине.

„Направља - 
ње транскисија и 
кбла.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча.“

„Поправке"
Р I II М Е: М 0 1_ 0 ИЈМ6 0

Н. п. Бр. 20 15-20

Ко ирсно име си томе в помж!!!
зато купујте дописне карте са 

Српских проеветитеља у бог
Д ЦЕКИЋА

Зазреб. — Гундулнба ул. 17. —
П. г. трговци и препродавци жу- 

рите се наруцбама.
100 комада сортирано 7 круна код 

наруџбине од 200 ком. шаљем „Ггапсо“. 
Р. 45 Бр. 42 т -5

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Пригодом емрти мога доброг и 
непрежаљеног оца

М И Ћ А,
примио сам т »лико доказа искреног 
саучешћа, да ме дужноет веже, да 
овијем путем, најтоплије благодар,.м 
свима, који ми у жалости прискочише, 
да ме тјеше, да спровод увеличају и 
попрате тијело покојниково до вјеч 
нога дома у Вељнм Залазима.

Посебно пак благодарим високо- 
преч. проту и пароху которском г. 
Јовану Бућину, на његовом особитом 
труду и заузимању, као и пречасннм 
паросима његушким Ђуру Пејовићу. 
н Иеровану Божовићу, који опојаше 
мртво тијело; на по се пак нреч. г. попу 
Ђуру Пејовићу, на његовом лијепом 
посмртном чланку написаном у „Гласу 
Црногорца“ на успомену мога родп- 
теља.

Вјечпта пак благодарност мојој 
драгој браћи Његушима, на ванредној 
љубавп, коју ми указаше, у овој мојој 
жалости, било што на глас смрти по- 
хиташе до моје куће н великим тру- 
дом помогоше пренијети покојника из 
Доброте до Вељих Залаза, било што 
приеуствоваше опијелу и спроводу.

У Котору, 18 децембра 1901.
Ожалошћени син:

Раде Ђуровић. 
153. Бр. 44 1—1
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